

袁世凯布局抓赌“一箭三雕”

民国初年某日，京师警察厅警察总监吴炳湘在家中忽闻总统府侍从武官求见，该人手持密件，声称内装总统手谕。吴炳湘打开见密件手谕明示：今晚某名妓寓所有政府大员等六人聚赌，事属违禁，着警察总监依法严办。袁氏的近臣段芝贵(拱卫军总司令)、陈宦(参谋部次长)之名赫然在目。

人所共知，六大员均系袁世凯跟前的红人，不但是大权在握的现任要员，而且是深受袁氏信赖的高官，这个赌如何去“抓”？抓住后又如何“依法严办”？如果事先通个信叫他们跑掉，固然可以不失同僚的面子，但手谕系袁世凯所亲封，也就是说只有袁、吴二人知晓，如走漏风声，定是吴炳湘所为，故此方案行不通。如真去“抓”，万一冲突起来，又不好收场。而且“抓”来后如何处理，又是个难题。吴炳湘左右为难，不知怎么办。

吴炳湘思前想后，进行了抓赌的布置：首先派警官

把六大员的跟班、马弁、司机、家人请去喝酒，一齐灌醉。等到夜已深，六大员赌得正起劲，全副武装的警署执法人员突然冲进去，高声喝道：“总统手谕，着段芝贵、陈宦……听令。”事出突然，六大员不知所措，当听到“着警察总监依法严办”时，都傻了眼，只好乖乖地跟警官登上了“警车”。不过“警车”并没有把他们拉到拘留所，而是送回私邸。下车时警官还向他们敬礼道歉。被灌得烂醉的马弁、司机、家人被“警车”拉到警署后，糊里糊涂地在早已准备好的“保释书”上按了手印，充当了主子“具保释放”的保人。



吴炳湘

次日凌晨，吴炳湘即派专员前往总统府送上执行总统手谕过程的呈文。文中详细报告了抓赌的经过，并说六人均有悔改从善之诚意，现已交保释放，并附有保释人画押的文书。一大早，六大员一起到总统府请罪，袁世凯满面春风地说：“何罪之有？只是告诫你们不要伤了身体罢了。吴炳湘办事也太认真了，明日你们可一齐到他家去赌。”

其实袁世凯抓赌的目的是一箭三雕，一是告诫六大员不要在背后搞小动作；二是看看吴在执行自己的命令中是否搞小动作；三是检验一下自己的权威。吴炳湘执行的手段也是一箭三雕。一是向袁表示执行总统的手谕绝不打折扣；二是向外界表示本总监执法如山；三是向六大员表示本总监是通天的人物，要想“混”还得巴结吴某人。

(摘自《文史博览》2011年第9期 方彪/文)



智



智

硬骨头的软表达

明朝武宗皇帝到扬州来视察。太监江彬就拉着扬州的市长(扬州知府)蒋瑶问：扬州人参很不错啊。蒋市长答：人参是东北特产，扬州不出。江彬问：扬州胡椒很有名啊。蒋市长说：胡椒是四川名特产品，扬州没有。

这段对话很有意思，剖开来说，江彬说的是：蒋市长啊，我这次陪首长到你这里来，是干啥的，你知道吧；蒋市长说的是，你要金要银，我这里没有；你要书画文物，我这里都没做安排与准备。

江彬有点火，便对蒋市长问起扬州经济发展情况，财政如何啊？税收咋样啊？蒋市长说困难得很。江彬说这话的意思是：你从财政里送一笔公款给我吧。蒋市长的意思是：我个人没钱送你，公家也没钱送你。江彬又问：扬州民营经济发展怎么样？有哪些大老板？江彬这些话混在官场里的人都明白，从蒋市长这里看到弄不出东西来，他想到老板那里敲骨髓去。蒋市长答道：扬州没甚大户，要算大户，只有四个：两淮盐运司，扬州府，扬州钞关，江都县。这当然是实情，政府机关的钱比百姓个人多多了。而蒋市长实情话外另有含意：要弄钱，别打老百姓主意。

而皇上对敲詐金银兴趣不是很大，皇上的兴趣是天下佳丽。皇上打发江彬传达圣旨，说朕要选秀女。蒋瑶面对可使其生可使其死、可使其升可使其沉的一把手，该如何应对呢？蒋瑶据说带了三个年轻佳丽，对皇上说：扬州适龄的女子都已有关，整个扬州城都找遍，就只有我蒋家还有三个待嫁姑娘。说蒋市长抗命皇上？他带来了美女；说蒋市长糊弄皇上？他带的是自己亲女。武宗鼻子都气歪了，当时就唤人蒋瑶捆了带走，扬州也不玩了。过了几天，武宗觉得没意思，走到临清县蒋瑶就放了。

蒋瑶抗争，给我们提供了另一种可能：打仗不一定要打阵地正面战，也可以打游击迂回战；这是说，硬碰硬之勇是一种价值选择，但如蒋瑶，也是一种硬骨头的软表达。(摘自《南方日报》2011.12.22 刘诚龙/文)



诈

年轻的戴斯从父亲手里接过一家生产汽车的大公司。他大刀阔斧地进行改革，效益比父亲在位时还要好，这自然引起了同行的嫉妒。

没多久，他的公司因方向盘中含有致命的毒素，致使许多开过汽车的人出现了不同程度的中毒倾向，汽车销售陷入僵局，戴斯破产了。后经戴斯查明，这是一个叫约翰明的工程师干的，因为他嫉妒戴斯的才能，所以发誓要搞垮他的公司。

就这样，戴斯成了一个穷光蛋，他不得不靠乞讨过日子。机遇终于在一个清晨降临，他得到了父亲朋友的一大笔投资，开了一家小型的汽车公司。10年后，他的公司终于成功地跻身美国汽车业的前列。

一个偶然的机会，戴斯得知，那个叫约翰明的工程师也做了汽车生意，而且公司规模十分可观，是戴斯的直接竞争对手。1929年的经济危机到

可怕的善待



来后，汽车市场受到了极大的冲击，戴斯及时调整了公司的运营战略，使得企业站稳了脚跟。约翰明的企业则不然，在经济危机中翻了船，他成了在街头乞讨的人。

一天，憔悴的约翰明正在乞讨，他听到一个声音说：约翰明先生，我想雇您到我的公司任职，不知您意下如何？这无异于天上掉下个馅饼，约翰明高兴坏了。自此以后，约翰明受到了戴斯的最高礼遇，戴斯安排他到最清闲的岗位上去，却拿非常高的薪水报酬。每当约翰明想知道

理由时，戴斯总是微笑着说道：您是我的先辈，曾经为企业立下汗马功劳，这是您应该得到的。

约翰明于1943年去世，在临终前，约翰明向戴斯忏悔了自己以前做的傻事，并且追问戴斯如此善待自己的原因。戴斯苦笑道：我还要请你谅解，我之所以这么做，是想软禁你的才华，阻止你东山再起，和我竞争。听罢，悲愤交加的约翰明与世长辞。(摘自《梅州日报》古吉祥/文)



妙

一句话“俘虏”一位将军

狄斯雷利是英国十九世纪七十年代著名首相，他曾经只用了一句话，就使一位难缠的将军变成了自己的忠实下属。这位将军在军界威望很高。但是在上流社会的聚会中，他从来没有被重视过。他认为问题的关键在于自己没有贵族头衔，于是向狄斯雷利多次提出请求，希望得到男爵封号。

狄斯雷利深感压力巨大。因为尽管将军建有军功，但是还不足以获得加封，可是，他在军中颇具影响力，作为新任首相，要想施行新政，没有来自军队的支持肯定不行，如果明确拒绝将军，一旦惹怒了他，肯定极为不利。狄斯雷利左右为难，努力寻找着两全其美的解决办法。

不久，白金汉宫举行派对，社会名流云集。狄斯雷利忽然灵机一动，终于想出一个好主意。那天，狄斯雷利满怀敬佩之情，以首相的身份向大家隆重介绍这位将军，他说：“他是我见到的最淡泊名利的将军，我曾多次请你接受男爵封号，但都被他婉言谢绝了。”

听到这样的评价，众人都认为将军谦虚无私，值得尊重。很多贵族纷纷主动上前向他敬酒，这种礼遇远远超过了任何一位男爵所得到的尊敬。将军满心欢喜，由衷地感谢狄斯雷利。从此，他决心永远效忠于这个给他尊严和荣誉的首相。(摘自《政府法制》2011年第26期 孙建勇/文)



胡雪岩，年轻时是个钱庄小伙计，因偶然在茶馆喝茶认识了一个叫王有龄的候补副县级干部(后来成为浙江巡抚)，就不惜挪用公款五百两下血本投资，相当于在股市最低迷时敢于大胆入市，以地板价抄到一只日后涨了几十倍的大牛股。几年后胡再次出手，以二万两银子加爱妾阿巧的代价，投资即赚在家的前浙江藩司(即布政使，负责一省人事、财政的副省长)何桂清，让他去北京跑官，争取成为下一届浙江巡抚

人选，使的也是这种见跌抄底的手法。这姓何的经过在朝廷的一番上下活动打点，顺利出任巡抚一职，相当于当上了浙江省的省长，后来让胡再次赚了个钵满盆溢。

对先后担任过浙江藩司的麟桂、蒋益澧等人，他的投资方式似乎有所变化。对这些走马灯般来去频繁的本省现职高官，胡基本上是以买债入股的心态跟他们打交道的。付出的价格虽高，但由于质地佳，业绩好，不管什么时候买入，总能保证自己有赚。比如借给麟桂的那二万两银子，换取的是胡的阜康钱庄获户部表彰，被中央政府任命为浙江省独家代理银行，外加清军江南大营的军费汇兑全由他代理的天大好处。而接任的湘军大将蒋益澧，胡一见面就是大手笔，从腰包里掏出十万两银票奉上，使得蒋立刻把浙江财政每年的收入都交给他打理。

而左宗棠不仅是胡一生结交的最大高官，同时也是他唯一肝胆相照、不计功利的朋友。当然，以在商言商的角度而论，最初胡跟他打交道，恐怕也未能免俗。也就是说，在胡的眼里，同治初年出任浙江巡抚的左宗棠，应该也是一只股票，只不过是所有股票里价格最高，成长性最好，因而也最值得投资的一只罢了。仰仗左的提携照拂，胡此后不仅获得从二品候补布政使的显赫政治身份，贯穿黄马褂，赐一品顶戴，全家跟着风光不说，连身边的管家也被朝廷赐予六品官爵，相当于现在的副厅级了。(摘自《文史参考》第5期 柯平/文)



迷

北京国安铁杆球迷犀利哥网上蹿红，他真名叫周旭，从小就喜欢足球，靠检控车生活安安稳稳，已经坚持三年。“我觉得值得，饭可以吃差点，国安的球不能不看”。



射 印度78岁老姐托马尔，10年间参加25次全国国家级射击比赛，多次赢得奖牌。她是金奈“资深射击锦标赛”冠军获得者。在印度射击界，提起托马尔，无人不赞，称她是“国宝”。托马尔有过一次与警察比赛射击的经历，还击败了德里警察局副局长。

吻

是不是很像爱情电影的结局？摄影师Jose Mingorance 拍摄到了两只蜥蜴站在岩石上，以太阳为背景拥吻的画面。



留

“朋友别走，我把玩具都给你。”美国一名男子瑞安因为人生规划，打算辞去目前的工作，没想到就在他任职最后一天，他的“狗同事”——也就是老板的爱犬维达居然将所有心爱的玩具咬到他面前，希望它能够留下来。为了在最后留下美好回忆，瑞安陪它玩了一整天的抛接球……



毙

3月19日，山东滕州市公安局接到群众报警，柴胡店镇一男孩在上学的路上被一疑似狼的灰色动物咬伤脖子、耳朵及大腿，一妇女被该动物咬死。事发后，滕州市公安局出动百余名警力进行追捕。经过数小时的围堵，19日下午，这只灰狼被民警击毙。



昏

临沂市肿瘤医院院长马功平，与女下属在四星级酒店开房时，因服用过量马艾可导致昏迷，女下属慌了，报警。民警赶到后将其送医救醒，醒后马功平见民警误以为反贪局官员，不等审便一口气交代了受贿数百万元事实。警察随后通知检察院，检察院得来全不费工夫，将其逮捕。官场之奇，无奇不有。

想不到能做到



藏

1979年，伊拉克男子夏马里被萨达姆政府以反政权的罪名判处死刑，从此他过起不见天日的逃亡生活。过去22年间，他一直生活在一个宽1米、长2米的地窖中，里面仅有一块旧地毯、几个烹饪工具、一台收音机以及一本古兰经。2003年，美军推翻萨达姆政权以后，他才得以离开地窖重见光明。



夺

树林中的小麻雀如今已经不能满足了，它们发誓要夺回纽约城的地盘。近日，它们在一座红绿树上建起了鸟巢，向人类正式“宣战”……



洗

日本爱知县犬山中学是一所初中，共有700多名学生。这一所学校的学生在毕业时，必须做一件事：把自己的课桌椅子扛到学校附近的河川——木曾川上清洗干净，留给下一届的新生使用。三月河水冰凉沁骨，孩子们脚都冻得通红。这种从他们的爷爷奶奶辈传下来的习惯，成为最好的毕业记忆。



跳

24岁的残疾女孩克里斯汀想体验蹦极，在朋友的帮助下，她坐着轮椅绑上绳索从45米高的桥上一跃而下，完成了一直以来的愿望。当她从桥上急速坠下时，周围的人沸腾了，从担心、害怕到震惊与敬佩，她这一跳给身陷困境中的人以极大的鼓舞：生命的力量在于不顺从。

(本版图文选自《齐鲁晚报》、《南方都市报》、《看世界》等)

福彩双色球一等奖接连喜降我省

3月25日晚，福彩双色球第2012034期开奖，全国开出5注单注奖金1000万元的一等奖。我省长沙市金星中路398号玛依拉山庄43014887号投注站中出1注一等奖和1注二等奖。这不是一人所中呢？第二天，谜底揭晓，果然为一人所获。3月26日，唐先生手拿两张双色球彩票现身省福彩中心，他就是双色球第2012034期1000万元头奖和1注二等奖的主人。当期他购买的是两张9+1的复式票，中奖金额共计1033万元。

3月27日晚，福彩双色球第2012035期开奖，当期全国开一等奖16注，单注奖金592万余元。我省彩民继上期刚2012034期后再获头奖1注，中奖福地是湘潭韶山市韶山乡石山冲43025026号投注站。这也是我省今年获得的第10注双色球一等奖。此外，当期全国还中出二等奖132注，单注奖金为16万余元，我省彩民揽获其中3注。(林柯)

“快乐十分之动物总动员”龙年献礼第一季 湖南福彩启动“五月黄陵祭祖”盛大馈礼活动 诚邀30位投注站业主和30位彩民共赴陕西黄陵寻根之旅

黄帝陵是中华民族“人文初祖”轩辕黄帝的陵寝所在，今年恰逢龙年，在龙年里拜祭黄帝，其意义非同寻常。因此，福彩“快乐十分之动物总动员”也开启龙年献礼第一季。从现在起，只要您参与体验购买福彩“动物总动员”，就有机会免费获得黄陵寻根之旅。

本活动选取“动物总动员”业主和彩民各30位。凡省内销售网点在4月1日至30日期间，“动物总动员”月销售总额居市州前两名(长沙前4名)的网点业主，均可获得一个免费前往黄陵祭祖的名额。参与评选的销售网点必须为4月份足额销售30天；另从4月1日至5月10日，省福彩中心面向全省彩民公开征集“我与福彩”“动物总动员”的故事”，写出您体验购买“动物总动员”的故事和乐趣，谈对“动物总动员”游戏的认识和感受，所有稿件附上本人姓名、身份证号和联系方式。省中心将从来稿中择优选出30名彩民免费参与陕西黄陵祭祖活动。

来稿请寄：长沙市东风路276号省福彩中心策划部(邮编410003)或发电子邮件 hmlc@163.com，活动咨询电话 0731-84502321。(湘福彩)

